Ubungsaufgaben: Wahrscheinlichkeit
Ausfiihrlich dargestellte Losungswege zu allen Aufgaben des Kapitels

Aufgabe 1

§ — 1ot
Baumdiagramm: f
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4
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T griin
8

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, keine rote Kugel zu ziehen:
P(keine rote Kugel) = P(w; X) + P(b; X) +P(g; X)

_10+10+5
64

P(keine rote Kugel) = é—i =39,06 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, keine rote Kugel zu ziehen, betrigt g—i bzw. 39,06 %.
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, eine weile und eine rote Kugel zu ziehen:

P(E)=P(r; w)+P(w;r)

A: Die Wahrscheinlichkeit, eine weile und eine rote Kugel zu ziehen, betrigt % bzw. 18,75%.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, mindestens eine blaue Kugel zu ziehen:

P(E) =P(r; b) + P(w; b) + P(b; r) + P(b; w) + P(b; b) + P(b; g) + P(g; b) Alternativ:
Losungsweg iiber

=—-—+l-l+ —+il+li+il+ll Gegenereignis
84 44 48 44 44 48 8 4
:i+L+l.(§+l+i+lj+L
32 16 4 \8 4 4 8) 32
32 16 4 32
_3+2+8+1
32
PE) =2 =T _43759%
32 16

A: Die Wahrscheinlichkeit, mindestens eine blaue Kugel zu ziehen, betrigt % bzw. 43,75 %.

Aufgabe 2
Baumdiagramm: % — rot
rot S weill
7
/ 2 blau
3 7
8
é —— rot
7
3 wei 2 it
8 7
2 blau
1 7
4 é —— rot
7
blau S weily
7
1 blau
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass keine Kugel rot ist:

P(E)=P(w; )<) +P(b; /\1<)
3 ><k 1y

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass keine Kugel rot ist, betragt = bzw 35,71 %.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eine Kugel weill oder blau ist:
P(E)=1-P(E)

=1-P(r;r)

P(E) = 2 = 89,29 %
28

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eine Kugel weill oder blau ist, betragt 2 bzw.
89,29 %.

Berechnung, zu welcher Ziehung die Wahrscheinlichkeiti passt:

1

— =P
>3 @)
11
—-—=P
4 7 )
11
—-—=P(b;b
4 17 (b:b)
A:Zu
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Aufgabe 3
Baumdiagramm: mit Zuriicklegen Baumdiagramm: ohne Zuriicklegen
3 rot 2_ rot
7 6
2 weiB 2 wei
7 6
rot rot
L blau 1 blau
7 6
L griin L grin
7 6
3 % ——rot 3 3__ rot
7 : 7 i
P weil3 — —— weil}
weil3 | weil} 6
/ — —— blau / L blau
2 7 2 6
/ 1 rin 7 1 rin
7 s 6 ¢
; —— 1Ot é ——rot
1 7 1 6
/ \ 2 i 7\ 2 weib
7 6
blau i blau
7 blau 0 — blau
1 1
7 1 grin 7 1 griin
7 6
3 —rot 3 —rot
7 6
2__ weil} N weill
. 7 . 6
grun | grin )
— —— blau — —— blau
7 6
1 . .
77 grun 0 — grin

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, zwei gleichfarbige Kugeln zu ziehen fiir den Fall
,»mit Zuriicklegen*:

P(E) =P(r;r) + P(w; w) + P(b; b) + P(g; g)

_33,22 11 11
77 T T T T
o 4 1.1
49 49 49 49

P(E) =2 =30.61 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, bei einer Ziehung mit Zuriicklegen zwei gleichfarbige Kugeln zu
ziehen, betréagt % bzw. 30,61 %.
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, zwei gleichfarbige Kugeln zu ziehen fiir den Fall
,»ohne Zuriicklegen‘:

P(E)=P(r;r) + P(w; w)+P(b; b) + P(g; g)

o3y & 1,1

= +— 0+—0
7 &\xl 7 6
~L, 1 o0
7 21
_3+1
21

P(E) 4 =19,05 %
21

A: Die Wahrscheinhchkelt bei einer Ziehung ohne Zuriicklegen zwei gleichfarbige Kugeln
zu ziehen, betragt bzw 19,05 %.

Aufgabe 4
Baumdiagramm: Wiirfel 1  Wiirfel 2 Ergebnisse
1
L1 ;1
. (11
1
1 ——2 (152
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1
——3 (153
5 (1;3)
1
-1 (2;1
‘ ;1)
1
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1 1
- ———3 (%3
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6
3 %—2(3;2)
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1 f— 1 @D
6
1
6 1
——3 (43
5 (4;3)
1
c I 1 &
6
1
5 ——2 (52
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1
——3 (53
5 (5:3)
1
I 1 (61
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1
6 ——2 (6;2
3 (6;2)
1
——3 (6;3
2 (,)
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, zwei gleiche Zahlen zu wiirfeln:
P(zwei gleiche Zahlen) = P(1; 1) + P(2; 2) + P(3; 3)

U S U S U |
6 6 63 6 2
1 1 1

=t — 4 —
36 18 12

:1+2+3

36

W
ox|°\

P(zwei gleiche Zahlen) =—=16,67 %

C ey =

A: Die Wahrscheinlichkeit, zwei gleiche Zahlen zu wiirfeln, betragt bzw. 16,67 %.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, mindestens eine Eins zu wurfeln:
P(mindestens eine Eins) =P(1; 1)+ P(1; 2) + P(1; 3) + P(2; 1) + P(3; 1) + P(4; 1) + P(5; 1) + P(6; 1)

ttr i 11 11 11 11 11 1.1
66 63 62 66 66 66 66 66
6 6 3 2
:}ﬂ(1+2+3)+£1
6 6 36
13
6 36
_06+5
36
P(mindestens eine Eins) = 1 30,56 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, mindestens eine Eins zu wiirfeln, betragt L bzw. 30,56 %.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit, genau einmal die Eins zu wurfeln.

P(genau eine Eins) =P(1; ¥) +P(}; 1)
15,51
6 6 6 6
5.5
36 36
_10
36

P(genau eine Eins) = % =27,78 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, genau einmal die Eins zu wiirfeln, betragt = bzw. 27,78 %.
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, keine Eins zu wiirfeln:
P(keine Eins) =P({; X)

_33

66
P(keine Eins) = % =69,44 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, keine Eins zu wiirfeln, betrigt % bzw. 69,44 %.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, zweimal die Eins zu wiirfeln:
P(zweimal die Eins) = P(1; 1)

11
6 6
1 1789
36

P(zweimal die Eins) =

A: Die Wahrscheinlichkeit, zweimal die Eins zu wiirfeln, betrédgt % bzw. 2,78 %.

Aufgabe 5

Baumdiagramm:

—U

— 1
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, mit der das Rad zweimal hintereinander auf dem
gleichen Vokal stehen bleibt:

P(Ereignis) = P(A; A)+P(E; E)+ P(I; I) + P(O; O) + P(U; U) Hinweis: Um Verwechs-

—l l+2 24_11 22 ll lungen mit dem Vokal E
3309 909 99 99 aus c.ler Aufgqbe auszu-
schliefsen, wird Ereignis
—l i 1 4 —+— I in dieser Aufgabe nicht
9 81 81 81 8l wie tiblich mit E abgekiirzt,
_9+4+1+4+1 sondern ausgeschrieben.

81
. 19
P(Ereignis) = E =23,46 %

A: Die Wahrschelnhchkelt dass das Rad zweimal hintereinander auf dem gleichen Vokal
stehen bleibt, betragt - bzw 23,46 %.

Berechnung der Wahrschemllchkelt, mit der das Rad einmal auf O und einmal auf U
stehen bleibt:

P(Ereignis) = P(O; U)+ P(U; O)
_2 1. 12
99 99

2 2

81 81
P(Ereignis) = i =4,94 %

A: Die Wahrschemhchkelt mit der das Rad einmal auf O und einmal auf U stehen bleibt,
betragt bzw 4,94 %.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fiir das Wort ,,AU*:
1
3 9
P(A; U)=—=3,70%
27

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass das Wort ,,AU* , . geschrieben* wird, betragt —= bzw. 3,70 %.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit fiir das Wort ,,EI*“:

P(E;T) =2 %

=2,47 %

P(A; U)=

9
2
P(E;I)=—
(E; D) 81

[U—

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass das Wort ,,EI* ,,geschrieben‘ wird, betragt = bzw 2,47 %.
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Vergleich der Wahrscheinlichkeiten:
Faktor =P(A; U):P(E; 1)

Faktor =

A: Die Wahrscheinlichkeit, das Wort ,,AU* zu drehen, ist 1,5-mal hoher als die Wahrschein-
lichkeit, das Wort ,,EI*“ zu drehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, mit der das Rad nicht auf A stehen bleibt:
P(Rad bleibt nicht auf A stehen) = P(E; X)+P(I; X)+P(O; X)+P(U; X)
22,112,222, 12

93 93 93 93
_4.,2.4 2
27 27 27 27

P(Rad bleibt nicht auf A stehen) = % - g 44,44 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass das Rad nicht auf dem Buchstaben A stehen bleibt, betrigt
g bzw. 44,44 %.

Aufgabe 6
Ergebnismenge:

1 2 3 4 5 6 7
L@ | @3 | ey | 15 | ;6 | 4;7)

2 @ | L] @3y | @y | @5 | @6 | &
3G | &Y | [ ]| &GH | G| &6 | &)

41 EGD | &2 | &3 [ [ ]| &S | &6 | KD
50 GD | G52 | &3 | SGH | [ ]| &GO | 57
6 | (6:1) | (6;2) | (6:3) | (6:4) | (&5 | [ ] | &7
T D | (12 | (13| T TS | (76 | [
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Berechnung der Wahrscheinlichkeit, Augensumme 8 zu ziehen:

P(Augensumme §) =

5o

P(Augensumme 8) = —=14,29 %

=

A: Die Wahrscheinlichkeit, die Augensumme 8 zu ziehen, betragt bzw. 14,29 %.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass die Augensumme hochstens 4 betrigt:

P(Augensumme < 4) = 4

42
P(Augensumme < 4) = % =9,52 %

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass die gezogene Augensumme hochstens 4 betrigt, liegt bei == 2

bzw. 9,52 %. 1

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, zuerst eine Zahl kleiner als 4, dann eine Zahl
groBer als 4 zu ziehen:

P(E) = P(Zahl 1<4;Zahl 2 > 4) Hinweis: Angegeben ist der Losungsweg iiber
die Wahrscheinlichkeitsrechnung.
Alternativ: Losungsweg iiber Tabelle

;x‘;xf

P(E) =

3.
7
i=2143%
14

A: Die Wahrscheinlichkeit, zuerst eine Kugel mit emer Zahl kleiner als 4, dann eine Kugel
mit einer Zahl groBer als 4 zu ziehen, betragt —= bzw. 21,43 %.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, bei belleblger Reihenfolge eine Zahl kleiner als 4
und eine Zahl groBer als 4 zu ziehen:

P(E) =P(Zahl 1< 4; Zahl 2 > 4) + P(Zahl 1> 4; Zahl 2 < 4)

233 38
76, 7 8,
_3.,3
“14 14
6 _3

P(E)=—=2=42,86%
14 7

A: Die Wahrscheinlichkeit, bei beliebiger Reihenfolge eine Kugel mit einer Zahl kleiner als 4
und eine Kugel mit einer Zahl groBer als 4 zu ziehen, liegt bel bzw. 42,86 %.
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Aufgabe 7
1. Ermittlung des zu erwartenden theoretischen Gewinns der SMYV pro Spiel

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass das Gliicksrad zweimal auf ,,Elefant* stehen
bleibt:

P(zweimal Elefant) =

ool»—n

1
8

64

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass das Gliicksrad zweimal auf ,,Lowe*‘ stehen
bleibt:

P(zweimal Lowe) =

o |

1
16

s b

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass das Gliicksrad zweimal auf ,,Strauf3*‘ stehen
bleibt:

P(zweimal Strauf) _é %

1
64

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fiir eine ,,Niete‘:

P(Niete) =1— P(zweimal Elefant) — P(zweimal Lowe) — P(zweimal Strauf3)
1 4 1

64 64 64

P(Niete) = 28 = 29
64 32

Berechnung des zu erwartenden Gewinns pro Spiel bei Schiilern:
Erwartung + Erwartung + Erwartung + Erwartung
Elefant Léwe StrauB Niete

1 29
—-(-4,50 +— -2,50 +— 1,00) + —-0,50
64( ) ( ) ) (—=1,00) 0

Gewinnerwartungg piijer =

Gewinnerwartungg piijer = 0,21 €

Berechnung des zu erwartenden Gewinns pro Spiel bei Erwachsenen:

. Erwartun Erwartun Erwartun Erwartun
Gewinnerwarting ryachsene = Elefant =4 wae : Strauf =+ Niete :
29

= —4,00 +— -2,00) + —-(=0,50) + =—-1,00
6( ) 16 (=2,00) 6( ) »

Gewinnerwartung gy achsene = 0-71€

A: Die SMV kann bei Schiilern theoretisch 0,21 € Gewinn pro Spiel erwarten und bei Er-
wachsenen 0,71 € pro Spiel.
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2. Vergleich des zu erwartenden theoretischen Gesamtgewinns mit dem tatséichlichen
Gesamtgewinn

Berechnung des zu erwartenden Gesamtgewinns:

Anzahl Spiele - erwarteter Gewinn pro Spiel = erwarteter Gesamtbetrag

Schiiler 372 : 0,21 € = 78,12 €
Erwachsene 214 . 0,71 € = 151,94 €
zu erwartender Gesamtgewinn 230,06 €

Berechnung der Abweichung zwischen zu erwartendem und tatsichlichem Gesamt-
gewinn:

Abweichung = zu erwartender Gesamtgewinn — tatsdchlicher Gesamtgewinn
= 230,06 - 217,50

Abweichung = 12,56 €

A: Der tatsédchliche Gesamtgewinn fillt um 12,56 € geringer aus als der zu erwartende
theoretische Gesamtgewinn.

Mogliche Griinde fiir die festgestellte Abweichung:

Der mit den Verfahren der Wahrscheinlichkeitsrechnung ermittelte zu erwartende Gesamt-
gewinn von 230,06 € ist ein theoretischer Wert. Im konkreten Fall kann er gar nicht erreicht

werden, da der Gesamtgewinn aufgrund der Einsidtze und Preise ein Vielfaches von 0,50 €
sein muss.
Unabhiéngig von der konkreten Situation gilt:

— FEin mit den Verfahren der Wahrscheinlichkeitsrechnung ermittelter Wert ist immer ein

theoretischer Wert, von dem der jeweils reale Wert jederzeit abweichen kann.
— Das Gliicksrad ist nicht ideal im Sinne der Mathematik, sodass durch bauliche Gegeben-
heiten (Aufteilung der Felder, Gewichtsverteilung, Reibung) die tatsdchlichen Ergebnis-
wahrscheinlichkeiten von den errechneten abweichen konnen.
— Die Spielerinnen und Spieler versuchen, durch geschicktes Drehen fiir sie giinstige Ergeb-
nisse herbeizufiihren.
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